

深耕无偿献血

——写在改革开放四十周年暨我市连续6次荣获“全国无偿献血先进市”之际

■本报记者 刘臻

近日,从全国无偿献血工作会议传来佳讯,我市再次获得了“全国无偿献血先进市”光荣称号。这也是我市第6次获此殊荣。此外,我市曹灵华等90人获全国无偿献血奉献奖金奖,蔡永健等110人获银奖,艾福生等329人获铜奖,衡阳市华菱衡钢荣获全国无偿献血促进奖单位奖,湖南高铁学院刘倩获无偿献血促进奖个人奖,王文亮等9人获志愿服务奖项。

无偿献血在我市走过了29年的岁月,实现了从无到有,从小到大跨越式的发展。

2016年至2017年,全市无偿献血88558人,献血量达28.76吨,临床用血100%来自自愿无偿献血,固定献血者比例达到50%以上,确保了全市医疗用血安全、及时、有效供应,为保护人民群众身体健康、助推衡阳创建文明城市作出了卓越贡献。



市中心血站新大楼

A

各级领导重视:构建良好政策环境

无偿献血工作在我市的顺利开展,离不开各级领导的高度重视与政策支持,各部门的积极配合与贯彻落实。

强化了高位推动。市委、市政府高度重视无偿献血工作,市政府常务会议把无偿献血工作纳入重要议事日程,多次研究无偿献血工作,解决市中心血站建设、爱心献血屋及县(市)区采血点建设等问题。每年召开全市无偿献血专题工作会议,部署安排全市无偿献血工作,成立了由分管副市长担任主任、相关职能部门领导为成员的衡

阳市公民献血委员会,强化了无偿献血工作。市人大、市政协对无偿献血工作非常重视并多次进行了专题调研,解决无偿献血工作中的实际困难和问题。市领导带头参加无偿献血,为广大市民开展无偿献血起到了示范带头作用。

强化了部门配合。各有关部门、高校及驻衡部队大力支持无偿献血工作,为无偿献血工作开展提供了大量帮助和有利条件。2016年10月,我市召开了高校负责人座谈会,团市委原书记刘英

(现任市卫计委党委书记)高度重视此项工作,提供了很好的意见和建议。会议取得圆满成功,为高校开展无偿献血工作搭建了更好的平台。

强化了督办考核。无偿献血工作被市委、市政府纳入对县(市)区绩效考核综合内容,市政府出台《衡阳市无偿献血工作实施方案》等相关文件,从政策层面加强无偿献血事业。同时将无偿献血工作列入市委每年度督查内容,市委督查室每年都要对县(市)区开展无偿献血工作督查考核,有序地推进了全市无偿献血工作。

B

广泛宣传发动:营造良好无偿献血氛围

无偿献血,没有广大群众的参与与支持就没有持续发展的内生动力,血站人深深地认识到推进无偿献血宣传招募、提升群众“献血是责任和义务”意识的至关重要性。血站把宣传工作作为日常工作来抓,建立了立体的多方位的宣传网络。

创新了宣传方式。利用衡阳电视广播、《衡阳日报》、掌上衡阳、中国献血网等多个新闻媒体平台,报道无偿献血先进典型事迹及献血法律法规、科普知识。自2014年衡阳市中心血站开通无偿献血官方微信平台以来,访问平台人数逐年增多,原创稿件达220余篇。

举办了多种形式的宣传活动。开展了衡阳市最美献血大学生微信评选、徒步宣传、座谈会以及各大节日庆祝活动等群众喜闻乐见的无偿献血活动,让市民多渠道了解无偿献血工作,尤其是在2016年的6·14“世界献血者日”活动,市政府领导率市政府机关干部参加无偿献血活动,以实际行动带动全市机关企事业单位、各医疗单位、各高校志愿者近600人参加活动,献血量达19万余毫升。

自2012年起,已持续固定开展“血站开放日”活动,增强无偿献血工作透明度,消除了市民对无偿献血工作的误解与偏见。

丰富了宣传载体。在各高校



今年,我市再次获得“全国无偿献血先进市”光荣称号

新生入学手册中融入无偿献血知识宣传,并发放到每位新生手中,与各大高校联合组织开展无偿献血专题活动12场次;组织各大高校学子来市中心血站参观26余次;通过举办无偿献血科普知识班,开展文艺汇演等多种有效形式,将无偿献血融入学生娱乐生活中,全市在校青少年知晓率达到97%。为确保应急用血需求,全市各高校分别建立应急血库,实现了召之即来,来者能献,满足紧急医疗用血需要。

拓宽了宣传范围。在各社区和

C

优化献血服务:献血者满意度提高

优化无偿献血服务无疑是促进无偿献血发展的关键一环。为了提高服务水平,市中心血站建立了献血者呼叫平台和视频监控系统,改进了回访方式,通过电话、短信和信件等形式进行了反馈和结果咨询,确保了每一位献血者献血后能及时得知献血结果,减少了献血者投诉。

自2015年启动“无偿献血免费用血直报”工作以来,我市无偿献血者本人及其直系亲属如需临床输血,在医院出院时即可直接享受报销,并通过多途径向社会和病人公示和宣传,为广大无偿献血者提供更方便、更及时服务。

进一步优化献血环境。2018年10月份,市中心血站新业务大楼正式投入使用。新业务大楼是一所集采供血、科研、血液病治疗于一体的、年供血量近30吨的现代化血站。除此以外,2016—2017年,市中心血站持续加大了固定献血点的规划和建设,各县(市)区共规划了爱心献血屋(房车)9个,现已全部投放使用,为爱心市民提供了便利、温馨的献血环境。

进一步加大无偿献血宣传力度。衡阳市中心血站党员干部成立了“学雷锋志愿者服务队”,结合“两学一做”群众教育路线实践活动,利用节假日休息时间,深入采血点进行现场招募和志愿服务,吸引了更多的市民加入到无偿献血队伍中来,进一步保障了血源的充足。

D

加强监管:确保临床用血科学安全

血液安全,关乎献血者的健康,更关乎受血者的生命。血液从采集、检验、制备、储存、运输等各个环节,都需要实施严格的质量管理,不能有半点马虎、疏漏或闪失。为此,市中心血站做了大量的工作:

一是实现用血管理信息化。加大财政投入,将全市各中心储血点、储血点与市中心血站联网,实现临床约血、库存管理、血液温度监控计算机信息化管理,血液质量更有保障。

二是推动质量控制规范化。成立了血液质量控制中心,由相关医疗机构临床输血方面的权威专家组成,指导医疗机构科学合理用血,建立和完善全市的血液质量控制体系,通过加强对全市临床用血的督导检查,规范采供血及血液质量控制工作,进一步促进临床科学合理用血,确保全市血液质量和用血安全。市卫计委定期组织相关人员,对用血医院开展储血点建设和科学合理用血检查,并随机抽查,促使各医院进一步完善了储血点建设,并实现储血点与血站的网络对接,使医疗临床用血更安全科学。

三是做到学习培训经常化。开展全市性临床科学合理用血培训班,聘请知名专家对全市输血医疗骨干讲授临床输血先进技术,有效提高了医护人员科学合理用血水平。

今天的魅力衡阳,正在崛起中赶超奋进,正在和谐中科学发展,也创造了大爱无疆的感动!成绩的背后,是献血者的爱心一次次熔铸,是患者的希望一次次燃起,新老雁城人用自己的实际行动,传递人间真情,为这座城市6次赢得了“全国无偿献血先进市”的荣耀。